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Capitulo 6. Inferencia

6.1 Resumen Teérico de Inferencia
6.1.1 Introduccién

La inferencia estadistica trata de obtener conclusiones sobre la poblacién a partir de la
informacion proporcionada por una muestra aleatoria; es decir, obtener de las propiedades
de la muestra una aproximacion fiable a las del colectivo o poblacion en estudio.

Las inferencias sobre el valor de un parametro poblacional, como es la media u © la
proporcion  p, se pueden hacer mediante estimaciones (puntuales o por intervalos de
confianza) y mediante contrastes de hipdtesis.

6.1.2 Conceptos

Parametro: Es un valor numérico que describe una caracteristica de la poblacién (u, p, 7.
etc.)

Estadistico: Es toda funcion de los datos muestrales. Dicha funcién asigna a cada muestra
de tamafio » elegida de la poblacion (por m.a.s.), un valor numérico; se tiene, por tanto, una
variable aleatoria que tendra una distribucion de probabilidad llamada Distribucion en el
muestreo del estadistico.

Estimador para un parametro poblacional desconocido es un estadistico que nos da un
valor que pertenece al conjunto de valores que puede tomar el pardmetro que se estima. Para
]a mayoria de las muestras ese valor esta proximo al parametro poblacional desconocido.

- Se utiliza para ‘la media poblacional u el estimador MEDIA MUESTRAL
= o
X=N|U—
G \/;«:]

- Y para la proporcién muestral p el estimador PROPORCION MUESTRAL

P:N(p,\/%), g=1-p.

(Se considerarén las muestras de tamafio n = 30 para poder aplicar el Teorema Central del
Limite y asegurar la distribucion anterior).

6.1.3 Estimacion Puntual

Consiste en tomar como valor del parametro poblacional desconocido (g, p...), €l de un
estadistico (X, p,...), obtenido en una muestra aleatoria elegida de la poblacion objeto de

estudio; es decir, al ofrecido por el estimador sobre una muestra.
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Para que un estimador proporcione estimaciones fiables del parametro poblacional debe ser:

Centrado o insesgado: la media de la distribucién muestral del estadistico coincide
con el pardmetro poblacional desconocido.

Consistente: al aumentar el tamafio de la muestra, el valor medio de la distribucién
muestral del estadistico tiende al parametro estimado.

Eficiente: que sea el de menor varianza de entre todos los insesgados.

Se utilizaran los estimadores definidos en el apartado anterior para hacer estimaciones de la
media y la proporcién poblacional.

6.1.4 Estimacioén por intervalos de confianza

Consiste en encontrar un intervalo (a, b) de manera que tengamos una cierta confianza de
que el pardmetro poblacional desconocido se encuentre en dicho intervalo.

Se considera que la poblacién de partida sigue una distribucion Normal con desviacion
tipica conocida (c) para la estimacién de #, o una distribucién Binomial para la estimacién

de p.

Para construir el intervalo:

a) Se elige un estimador del parametro que se desea estimar (X parau, y P parap).
b) Se elige el nivel de confianza 1-a con el que se desea construir el intervalo, eso

quiere decir que, antes de elegir la muestra, s tendrd una probabilidad 1-a de queel
intervalo construido a partir de esa muestra contenga al parametro de la poblacion.
Se toma una muestra aleatoria de la poblacién de tamafio n y en ella se obtiene
el valor del estadistico correspondiente. (Con cada muestra elegida, el valor del
estadistico seria distinto y se obtendria un intervalo diferente, de ahi que el 100(1-a)
% de los posibles intervalos construidos contendria el verdadero valor del parametro
desconocido de la poblacion).

d) Se construye el intervalo centrado en el estadistico (¥, o p ) obtenido en la muestra;

que seria:

: () =|Xx—z o -z para estimar u
100(1-e)% . 1-a/2 \/;1_ ? 1-a/2 \/;

(p—zl_m /p_(_In;_P_) ; ﬁ"'%-mz«lp.—(ln_ﬁJ para estimar p
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Donde z,_,,, es el punto critico de la variable aleatoria Normal tipificada Z= N(0,1) tal

que P(-z_,,S<Z<z_,,)=1-a, siendo éste el nivel de confianza elegido. De esa
igualdad se deduce la P(Z<z_,,)=1 —% en la tabla de la distribucion Normal, que nos

dar4 el correspondiente valor critico z,_, .

- Se llama amplitud del intervalo a la diferencia= Extremo superior — Extremo inferior.

- El error de la estimacién es la diferencia, en valor absoluto, entre el parametro
poblacional y el estadistico muestral, por lo tanto el error méximo de estimacion serd el
radio del intervalo:

roe g : ’
Error miximo= z_,,,— para el intervalo de la media y
n
S p-(1-p) : g
Error maximo = z,_,, para el intervalo de la proporcidon.
n

6.1.5 Tamafio de 1a Muestra

-Si aumentamos el tamafio de la muestra elegida, manteniendo la misma confianza, o sea, el
mismo valor critico z,_,,,, menor error cometemos al inferir el valor del pardmetro.

Esto quiere decir que podemos calcular el tamafio de muestra necesario para tener un error
maéaximo concreto con un nivel de confianza previamente fijado.

-Si se mantiene fijo el tamafio de la muestra y se desea aumentar el nivel de confianza 1-a
(con lo que aumentarfa el valor critico z,_,,,), aumentaria también el error de la estimacion.

1l
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